

EL IDIOTA

PATRIA Y REPUBLICA—MORALIDAD Y JUSTICIA

Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto á la legalidad republicana.

AÑO I

Véanse al principio de la cuarta plana del periódico, las condiciones de suscripción. En la misma, los precios de los anuncios, así en España como en el extranjero.

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL

CALLE DE ALMAGRO, 4, TERCERO, DERECHA. Redacción y Administración, Minas, 21, principal.

De los artículos publicados en la sección titulada POLEMICA, serán responsables sus autores. Número especial, los domingos.—No se devuelven los originales.

NÚM. 34.

POR LA IDEA

ACABEMOS DE UNA VEZ

A la amenaza ha seguido el golpe; al amago la bofetada. Una vez más ha sentido el pueblo español en su rostro la mano odiosa de la monarquía. Creemos que será la última.

En las elecciones de diputados á Cortes se puso de manifiesto hasta la clarividencia que los españoles querían la República y despreciaban la monarquía. Con el sufragio universal, aun falseado todo lo posible por los fusionistas en beneficio propio, tuvieron una ocasión los republicanos de poner á la vista cuán numerosas eran sus fuerzas, y vió la monarquía, como en clarísimo espejo, lo raquíutico y feo de sus proporciones, lo repulsivo y aborrecible de su sér.

La monarquía, fea y vieja, hace con el sufragio universal, que la presenta tal como es, lo que la vieja fea del epigrama con el espejo en que veía.

Y lo rompe en pedazos, creyendo romper al mismo tiempo su fealdad y miserable aspecto. ¡Triste remedio!

Y en su rabia impotente no encuentra recurso mejor que injuriar al pueblo que la paga y sostiene. ¡Estrella el sufragio universal contra la cara de los españoles!

Estos preparan un rudo ó inmediato castigo; tan inmediato y tan rudo como lo merecen la caduca institución monárquica y los satélites asalariados que la rodean.

¿Quién ha podido figurarse que el pueblo castellano aguantaría sumiso este nuevo ultraje? Sólo un cerebro germano lleno de orgullo ó unos españoles indignos, incapaces de comprender las condiciones del país en que han nacido, pueden abrigar tan absurda creencia.

Los españoles amantes de su Patria y que piensan cuerdatamente, conocen, con sufragio universal y sin él, á la monarquía, y saben hasta dónde alcanza el poderío de ésta, y qué es lo que de ella se puede esperar. Por eso la manifestaron en Marzo su desprecio.

Hoy ha conseguido, con su insensata conducta, que la indignación sustituya al desprecio, y de oído en oído se repite por todos la misma exclamación: ¡Acabemos de una vez con esto!

Sépalos La Iberia: que nos amenaza ayer con la suspensión por decreto, si la minoría republicana se obstina, que si se obstinara, en cerrar el paso á ese bárbaro atropello.

No se nos ha caído el antifaz, como La Iberia dice; lo que se ha concluido aquí es la paciencia, y el pueblo, cansado de tantas provocaciones, concluirá arrollándolo todo, diciendo como nosotros en el epigrama de este artículo: ¡Acabemos de una vez!

COMO USTEDES GUSTAN

Está visto. Aquí no hay más hombres de buen sentido que los que se prestan á ser dóciles con las exigencias ministeriales y estén prontos á secundar sus conveniencias. Es un verdadero golpe de Estado, y así lo considera todo el mundo, el proyecto del aplazamiento electoral. Concurren á consumar esa iniquidad, legal fusionistas y conservadores, interesados por igual en esta obra, porque no es un provecho de partido, sino de las instituciones, á cuya defensa vienen obligados.

Y porque los republicanos damos la voz de alerta, diciendo que no se debe consentir semejante atropello, somos, al decir de los conculcadores de la ley, gente sin sentido, perturbadores y obstructionistas sistemáticos.

El Gobierno y sus cómplices pueden hacer lo que gusten. Votos son triunfos si se llega á votar; y si les parece más corto el camino, ya se sabe cuál es la ultima ratio regum. Pero nuestro deber, no nuestro sistema, es combatir las arbitrariedades que los Gobiernos de la monarquía se permitan, y pedir que las leyes se cumplan, que es lo menos que podemos pedir.

Las vacilaciones ó irresolución del Gobierno demuestran la falta de convicción y la desconfianza con que procede en este asunto. Decidirse á la lucha, le aterra por el temor á la derrota; el aplazamiento por decreto, es un verdadero golpe de Estado, que levantará, y con razón, polvareda. Es una situación ciertamente angustiosa y crítica, porque cualquiera de los dos extremos le dará el mismo resultado.

La Izquierda Dinástica, que comulga con la iglesia liberal, y que, por tanto,

no debe ser sospechosa, se expresa en estos términos, después de formular por estas las combinaciones que el Gobierno puede ensayar:

«En el primer caso, el Gobierno quedará desacreditado, herido de muerte y siendo objeto ante el país de comentarios y apreciaciones que lesionarán y quebrantarán esencialmente los hasta ahora indestructibles principios de nuestro credo político.

«En segundo, que el Gobierno tendrá inmediatamente que resignar ante S. M. la confianza que en él depositó; en el tercero, que tendrá que resolver por un decreto la suspensión de las elecciones municipales, lo que equivale á un golpe de Estado.

«Por menos que eso renunció á la corona de España Amadeo de Saboya.»

La epidermis de nuestras actuales instituciones no es tan sensible. Pero quien se hace sordo á los clamores de la opinión, suele oír el estruendo de Alcolea.

EL ÚLTIMO FRACASO

El partido liberal, único sostén de la monarquía borbónica, está demostrando su impotencia para resistir y hacer frente á la voluntad del pueblo que, impelido por su amor á la Patria, desea destruir el ruinoso edificio de las instituciones que nos rigen, única y exclusiva causa de todas nuestras desgracias.

Cuando por igual motivo abandonó el Poder para no volverlo á ocupar jamás el Gobierno del Sr. Cánovas, nuestras instituciones, que veían acercarse su última hora, volvieron los ojos como un supremo recurso hacia el hombre del 22 de Junio, confiando en él su salvación.

Formóse entonces ese Ministerio de altura, que tan bajo había de quedar, y en él depositaron todas sus esperanzas los defensores del trono, convencidos de que sería la última prueba que en su defensa podía intentarse.

El fracaso de este Gobierno, decían entonces los mismos monárquicos, es también el fracaso y la ruina de la monarquía; si este Gobierno no logra poner á salvo nuestra Hacienda y nuestras instituciones, la monarquía habrá recibido su golpe de muerte.

Pues bien; el Gobierno del Sr. Sagasta ha fracasado. En el orden político, por las últimas elecciones generales, tan ilegales como todas las realizadas por los monárquicos, y por el aplazamiento de las elecciones municipales. En el orden económico, por la imposibilidad de que los presupuestos puedan ser aprobados antes del 1.º de Julio y por las ambiguas declaraciones contenidas en el discurso de la corona.

Y si hemos de ser lógicos, tendremos por necesidad que reconocer que el fracaso del Gobierno liberal lleva consigo el de la monarquía; así lo han declarado los propios monárquicos; así ha sucedido, efectivamente.

La monarquía ha sido desahuciada por sus mismos defensores; la monarquía ha muerto para todos, incluso para sus partidarios. El pueblo debe ser el encargado de darla cristiana sepultura, para que sólo quede de ella el recuerdo de la historia.

TIJERETAZOS

La verdadera maravilla. En el siglo va á debutar dentro de pocos días en el teatro de nuestra Representación nacional.

No, no nos referimos á ninguna *causerie* del circo de Price, sino al insigne D. Emilio, al magnífico D. Emilio, al rey de los *jongleurs* parlamentarios de Europa.

Ahora verán ustedes lo que se propone decir el gran orador, el insigne tribuno, el egregio artista, en honor de la reina Melisandra. Tiene la palabra maese Pedro, ó sea La Correspondencia.

«El Sr. Castelar, según datos muy fidedignos, afirma que no necesita estímulo de nadie para exponer su criterio y marcar la línea de conducta que deben seguir sus amigos. En el debate del Mensaje hablará; irá á las Cortes sólo ese día, y se propone no volver luego.»

Conque ya lo saben ustedes.

No habrá más que una y definitiva representación durante la actual temporada cómica.

Las tribunas se despañan en contaduría. El teatro estará iluminado á giorno, porque ya se sabe que este artista no trabaja nunca hasta que se enciende la araña central.

Como miss Leona.

Y signe La Correspondencia, detrás del tablado:

«Creemos cierto que declarará que el partido posibilista ha muerto por que ha realizado la obra que se propuso; así como acabó la Sociedad antisocialista el día en que se acabó la esclavitud.»

Los posibilistas—dices—trabajaban por el sufragio universal, el Jurado y los demás principios democráticos; una vez instituidos en las leyes todas esas conquistas del derecho, el partido posibilista ha muerto como el gusano de seda nacimbe dentro del capullo que él mismo fabrica.»

El estilo es bonito, pero no resulta exacto.

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL

CALLE DE ALMAGRO, 4, TERCERO, DERECHA. Redacción y Administración, Minas, 21, principal.

Porque los gusanos posibilistas no morirán como los de seda dentro del capullo, sino dentro del cadáver de la monarquía el día en que limpiamos esta gusanera.

«Si los fusionistas les dejan roer los huesos hasta entonces.»

Pero sigamos con el gusano castellano:

«Los posibilistas, por lo tanto, según la evolución lógica, deben ingresar en el partido liberal y formar parte de su mayoría. Los que don más importancia á la forma de Gobierno que á la esencia de los principios y á su conservación en las leyes no tienen otro camino que el ir á sumarse con la coalición republicana.»

Así, así se habla.

«El que quiera comer que se vaya con el jefe á doblar los goznes de las rodillas delante de doña María Cristina de Hapsburgo, y el que entre el estómago y la conciencia opte por la segunda, que continúe en las filas republicanas.»

Este naturalismo es de un color tan subido, que produce náuseas. Pero no habremos de tomarlo en serio, porque ciertos temperamentos débiles tienen la irresponsabilidad de sus actos.

«De modo que basta de matemáticas.»

Porque no es cosa de echar el día á posibilistas.

La Iberia, la mala, es decir, la de ahora, el periódico en cuyas columnas han encontrado seguro asilo todos los dislates imaginables, empezando por el *colombos en sí* y acabando por el *andares*, no menos famoso y más reciente, tiene el atrevimiento de hablar de nuestro estilo y de nuestro lenguaje.

Con la cultura que á nosotros nos sobra, tendría La Iberia la cantidad suficiente para darse tono y engalanarse como en día de fiesta, para andar por la casa de Carlos Rubio.

No todos somos Becerras, Ferreras ó Angulos. Todavía hay clases.

A El Siglo Futuro no le gusta que llamemos sublevados á los héroes del Dos de Mayo.

Y con este motivo, dice que Daoiz, Velarde y Ruiz se batieron en defensa de los principios tradicionales de España.

No hay tal, Siglo Futuro.

Los inmortales defensores del Parque se batieron en defensa de la Patria, y por eso se les llama patriotas.

Los secuaces del absolutismo estaban en Bayona con el rufián coronado que se llama Fernando VII, arrastrándose á los pies del capitán del siglo.

Como dice Angulo en ese ridiculo bando que todavía está pegado en algunas esquinas.

PARENTESIS DEL TIEMPO

La vida literaria y política, que principió hace unos días, suspenderá, afortunadamente, que dijo el otro—sus tareas dentro de muy poco, gracias—antipodas—al parentesis veraniego.

Pero á medida que la suspensión se acerca, la vida política y literaria cobra mayor animación, como dice un amigo mio enemigo del castellano.

Los periódicos nos dan cuenta de la inauguración del curso en la sección de Literatura del Ateneo, y de otra serie de cuestiones por el estilo, y, reflejando fielmente la opinión, traen sendos artículos dedicados á averiguar qué piensa tal ó cual prohombre de los asuntos del día, y de la noche.

Ayer visitamos al ilustre jefe del partido giocoso, é interrogándole acerca de la subida de los cambios y de la baja de las aceitunas, obtuvimos la siguiente respuesta:

«Nada se arreglará hasta que yo entre en el poder; entones.»

Y el eminente violinista y elocuente orador puso los ojos en blanco, dando á entender que á esta situación se la llevarán los demonios.

«Y qué opina usted del aceite de hígado de bacalao?»—Interrogó el reporter.

«El jefe, por falta de contestación, después de callarse una solapa de la levita, y de hablarle ligeramente durante seis horas de nuestras relaciones con Escocia y del bill de Irlanda, dijo que no tenía opinión fija.»

Cosa que sabemos ya todos.

Y no copio más. La prensa de hoy detalla más que Zola, y es capaz—la prensa, no sé si Zola también—de contarle los pelos del bigote á un guardia civil.

Miron ustedes que tiene perendengues eso de que nos venga un periódico diciendo si Juanillo tuvo 88 grados y dos décimas de calentura; si el Napier entró en capilla con 63 pulsaciones y media; si al flamante rey de Servia le gusta comer huevos fritos ó si el emperador de la China prefiere las choochas á los grillos.

La información job, la información es la última palabra.

Juanito es un chico que estuvo empleado en una subalterna, y que ahora está cesante y entretiene sus ocios en hacer pinitos literarios, gratis por supuesto, y en hacerse un nombre lento pero continuamente. Pues bueno, ó mejor dicho, malo—Juanito nos trae mareados á todos los amigos con las informaciones; ni vivo, ni duerme, ni come, ni descansa, ni deja descansar á nadie que tenga á su alcance.

Ayer tuvo la desgracia de que me viera.

«Adios, amigo, ¿qué hay de los conejales? ¿Cómo va el niño vendido? ¿Se confirma el alza? ¿Cuándo se hace la crisis? ¿Se aprobó el acta de Gutiérrez? ¿Qué hay del premio Cortina? ¿Quién es Pasquín? ¿Cuándo habla Fabié?»

«Le digo á usted que me fui loco de su charla, y Juanito anda ahora metido en un periódico, y con esto calculará ustedes la que le espera á sus lectores: una de información, que no está mejor informada del alba de la Perla y el servicio Alejandro de lo que ocurre en sus respectivos países, que los lectores de Juanito.»

Verdad es que como no todo puede reunirse, Juanito es de los que escriben muy serios: «Ayer se celebró un inaudito: anoche se verificó un crimen; ó «tuvo lugar un robo que

participaremos á nuestros lectores, y cosas por el estilo; pero, en cambio, ¿quién le tose, ni le estoranda, siquiera, en información?..»

Dentro de poco se constituirá definitivamente el Congreso, y allí le tendrá usted, haciendo de *cicerone* honorario.

«¿Yes aquel que se rasca la cabeza? Pues es Sagasta.

«¿Qué me cuenta usted!

«Y aquel que se lleva la mano á las narices y habla con aquel callo?... Es Cánovas y el otro Navarro Riverter.

«¿Córreles!

«¿Y aquel macero que está á la diestra...? Del marqués de la Vega?..»

«Justo: es un padre de familia con seis hijos huérfanos, y prefiere el Valdepeñas al café... Aquel que entra ahora y deja una cosa en aquella columna, es Capdepon, que deja la punta del cigarro para aprovecharla al salir...»

«¿Lombr del diablo!—ruga un corresponsal de Le Figaro que anda preocupado con la danza serpentina. O se calla usted ó le tiro de cabeza al hemiciclo para que le remate Villaverde.»

Juanito se calla; pero al poco rato vuelve á su escritorio, y concluye por quedarse solo en la tribuna.

De personas que tienen vicios parlamentarios sé de muchas, lo mismo que de las que tienen vicios de palabra (véase el último discurso de Cánovas en la Academia de Jurisprudencia) ó de los que los tienen de pronunciación.

Pero peor que los vicios de decir, son los de hacer. Sé yo de un ganadero de Navacerrada que fué padre de la patria el año 70, y que ahora, en cuanto va al Congreso, se entretiene en tirarle bolitas de papel á Lastres desde la tribuna de los exiliados.

En los teatros también hay personas que tienen costumbres muy raras, aparte de la muy general de ir á media función.

Conozco una señora, andaluza, que en cuanto va á un amigo en el teatro, principia á hablarle á voces aun cuando esté á una legua de distancia.

«¿Zutano! ¿Venga usted, venga usted y no se escandalice! ¿Está mejor su señora? ¿Se le curó el fiemón ar chequiyá?»

Y lo mismo le da á ella que esté el telón bajado como si está cantando la *Pacim el wals de Dinorah*.

Ahora desca la vida de teatros, pero principia la de los Circos, y hay muchos aficionados que prefieren la pista á los camarines. Cuestión de gustos.

De la vida de círculos y casinos no diré nada; dentro de poco el calor los desanimará por completo: la costumbre de veranear es otra de las que nos asquibian.

Los socios también tienen sus costumbres, incluso la de retrasarse en el pago, y el socio que tiene un hábito, no le abandona nunca.

Como no se trate de un impermeable y le empuje.

A Trapatiesta no le veía desde antes de irse á Sevilla, de donde volvió anoche y no hice más que entrar esta tarde en el círculo... y allí estaba él. Y en cuanto me vio me saludó, diciendo:

«Me alegro que venga. Préstame cien pesetas que estoy de buenas... Ya ves, mi negra se va á Chicago y mi mujer se ha escapado con mi secretario particular...»

LECANDA. 23 Abril, 93.

La vida literaria y política, que principió hace unos días, suspenderá, afortunadamente, que dijo el otro—sus tareas dentro de muy poco, gracias—antipodas—al parentesis veraniego.

Pero á medida que la suspensión se acerca, la vida política y literaria cobra mayor animación, como dice un amigo mio enemigo del castellano.

Los periódicos nos dan cuenta de la inauguración del curso en la sección de Literatura del Ateneo, y de otra serie de cuestiones por el estilo, y, reflejando fielmente la opinión, traen sendos artículos dedicados á averiguar qué piensa tal ó cual prohombre de los asuntos del día, y de la noche.

Ayer visitamos al ilustre jefe del partido giocoso, é interrogándole acerca de la subida de los cambios y de la baja de las aceitunas, obtuvimos la siguiente respuesta:

«Nada se arreglará hasta que yo entre en el poder; entones.»

Y el eminente violinista y elocuente orador puso los ojos en blanco, dando á entender que á esta situación se la llevarán los demonios.

«Y qué opina usted del aceite de hígado de bacalao?»—Interrogó el reporter.

«El jefe, por falta de contestación, después de callarse una solapa de la levita, y de hablarle ligeramente durante seis horas de nuestras relaciones con Escocia y del bill de Irlanda, dijo que no tenía opinión fija.»

Cosa que sabemos ya todos.

ECOS POLITICOS

Lo de Cuba

A no dudar, los fusionistas envidiaban á los conservadores, autores de las famosas *epopeyas* en la calle de la Fresa, y de los petardos en el Congreso.

«Ya están iguales!

Como que tienen en su archivo el asunto de la partida de Cuba.

Buen praxero tenía el Sr. Sagasta para distraer completamente la pública atención y plantear por sorpresa todas sus reformas, incluso la de aplazamiento en las elecciones municipales; pero nuestros amigos velaban, y *esta vez les ha salido un poquito desigual*.

Hay que confesar, sin embargo, que quien anduvo listo con la ya célebre partida, no fué el Gobierno, sino el capitán general de Cuba, que tan pronto como recibió la autorización de disponer de un crédito de 14.000 pesos, acabó con la partida.

«¿La de los 14.000 duros?»

Y decimos que acabó, porque anoche mismo se recibió en el ministerio de Ultramar el siguiente despacho:

Gobernador general al ministro Ultramar. El comandante de Holguin participa que la partida Sartorius, con veintinueve hombres, se ha acogido á indulto en Cañero Verdes, continuando su viaje para Velasco, punto de residencia de aquéllos, faltando sólo presentación de Atitico Calle y dos más, á quienes ha ido á buscar Ricardo Sartorius.—Arias.

«Esto sí que es trabajar! y lo demás es tontearía.»

No sabemos si una frase que anoche oímos en la Puerta del Sol á un diputado que hablaba con un apreciable compañero en la prensa, tendría relación con lo de Cuba, aunque sospechamos que sí.

«Puede usted telegrafiar, le decía, que todo ha sido una farsa, y que el público ya está en el secreto.»

Y tanto como lo está, añadimos por nuestra cuenta.

Las elecciones

Podrán ó no aplazarse, esto no lo discutimos en este lugar.

Pero lo cierto es que el Gobierno hace cuanto puede para lograrlo, remitiendo, entre otros medios, á los diarios oficiosos, sueltitos como el que á continuación copiamos:

«Gana terreno la creencia de que si no hay tiempo de aprobar en el Congreso el proyecto de ley de aplazamiento de las elecciones, el Gobierno las aplazará por decreto, pues habiéndose aprobado ya en el Senado, no podrá el Gobierno volver atrás, y la aprobación en la alta Cámara le servirá de base para justificar la publicación del decreto.»

No osotros solo contestamos á ello, dando á los republicanos la voz de alerta.

El domingo deban verificarse las elecciones de interventores. No lo olviden nuestros correligionarios, y no dejen de acudir á las respectivas juntas municipales del Censo, á presentar sus propuestas, porque si se descuidan y el Gobierno puede reproducir los *pucherazos* que le han proporcionado la actual mayoría parlamentaria, entonces ya verán cómo las elecciones no se aplazarán.

¡Alerta, pues!

La Comisión de actas

A pesar de haberse declarado graves, la Comisión de actas, después de examinar los documentos recibidos últimamente, ha aprobado ayer las de Baeza y Aoz, que traen los señores Gil y Rey y Los Arros.

Algunos individuos pidieron que, á semejanza de lo que se ha hecho con el dictamen del acta de Bando, se retirara para nuevo estudio el de Villareyo.

La Comisión no consideró procedente esta petición.

Las comisiones del Senado

Las secciones del Senado han nombrado ayer tarde las comisiones siguientes:

Aplazamiento electoral. Sres. Calleja, González Blanco, Anglada, Fuente Alcazar, Jimeno, Romero Girón y Riado.

Administración local: Señores conde de Torrealba, Herreros de Tejada, Gullón, Hernández Iglesias, Abarzuza, Pajo y Alvarez (D. Manuel María).

Las secciones han autorizado también la lectura de una proposición de ley del Sr. Aravaza por el que se propone el plazo en que la sociedad anónima *Aguas del Giora* está obligada á construir todas las obras de que es concesionaria.

Ayer tarde se ha reunido en una de las sesiones la Comisión que entiende en el suplicatorio, habiendo informado ante ella el señor Bosch, y presentado documentos que tienden á justificar su gestión al frente del Ayuntamiento de Madrid.

Siguen los señores del margen dispuestos á denegar la autorización.

«Entonces, para qué tantos rodeos? Acabemos de una vez.»

Conferencias

Como ayer anunciamos, por la tarde conferenciaron el ministro de Estado y el Sr. León y Castillo, acerca de las negociaciones comerciales con Francia.

Como es natural, ambos conferenciantes guardaron absoluta reserva acerca de lo tratado en su conversación.

Huelgan, pues, todos los comentarios que acerca de esta conferencia se han hecho en varios círculos políticos y económicos.

Aunque nosotros suponemos que nada bueno habrán acordado.

Cortamos: El Sr. Manru manifesté ayer en el Congreso que se hallaba muy satisfecho de las autoridades, tanto civiles como militares, de la isla de Cuba.

«N'est pas difficile!»

Según telegrama recibido ayer en los centros oficiales, el general Blanco ha llegado á Manila, encargándose de aquella Capitania general.

EL DOCTOR CENTENO.

El Consejo de hoy

Como todos los jueves, á las once de la mañana se han reunido los ministros en Consejo, bajo la presidencia de la regente.

El Sr. Sagasta hizo el acostumbrado discurso resumen de los sucesos de la semana, extendiéndose mucho sobre la sensatez de las clases obreras en general, por la prudente conducta observada el 1.º de Mayo, y las noticias satisfactorias que se tienen de las regiones europeas, donde existen algunas huelgas parciales.

Habló también del éxito de la Exposición de Chicago, lamentando de paso que las Compañías extranjeras, propietarias de cables, no hayan podido ó querido ponerse de acuerdo para que el niño Alfonso XIII pudiera inaugurar aquel certamen, único en su género hasta hoy, por medio del famoso botón eléctrico que tanto juego dió en la pasada semana.

Expuso la firme confianza del Gobierno de llegar á un arreglo comercial con varias potencias, y en particular con Francia, dada la actitud del embajador Mr. Roustan, y las impresiones que de París ha traído el Sr. León y Castillo.

El ministro de Estado, después de confirmar las opiniones optimistas del jefe del Gobierno, dió cuenta de un telegrama de nuestro representante en Washington, en el que el participante en haber completamente desaparecido la partida separatista de Cuba, noticia que confirmaron primero el Sr. Mañera, que leyó un nuevo telegrama del general Rodríguez Arias, y el ministro de Marina, que dió cuenta de otro recibido del comandante general del apostadero, participando igual noticia.

Más vale así!

Llegada la hora de la firma, el ministro de Gracia y Justicia presentó á la regente algunos decretos de indultos leves, y otro relativo al arreglo parroquial de la diócesis de Málaga.

El ministro de Hacienda llevó un decreto de transferencia de 80.000 pesetas, con destino á la Comisión de tratados, y otro reglamentando las indemnizaciones á los industriales que no quieren entenderse con las compañías monopolizadoras, y en particular la de cerillas.

De la Gobernación puso á la firma un decreto jubilando al jefe de administración de primera clase Sr. Alvarez López.

De Fomento, Ultramar, Estado, Guerra y Marina, no hubo firma.

El Consejo

Hubo Consejo, pero fué breve.

En él, los ministros se ocuparon del debate parlamentario, repartidos los turnos en que han de concurrir á las Cámaras, y decidieron que en la ceremonia de esta tarde, de inauguración de la Exposición Etnográfica, representen al Gobierno los Sres. Moret y Pasquas.

Al salir, dijeron á varios periodistas que los interrogaron, que no se habían ocupado del decreto aplazando las elecciones, por la sencilla razón de que primero se ha de discutir el proyecto de ley en el Congreso.

También confirmaron que se había denegado el indulto de los reos de Falset.

El Consejo terminó á la una de la tarde.

Habla Felipe, el corresponsal que tiene en Madrid La Publicidad de Barcelona, y dice:

«Debo, sin embargo, hacer una excepción: los zorrillistas afirman que ellos no pasarán por el aplazamiento, al punto de estar resueltos á acudir al terreno de las armas si prosperase la idea de retrasar las elecciones algunos meses.»

Claro es que el dicho al hecho hay mucho trecho; mas si vale la pena de recordarse que nada puede ser más curioso que esto de ver enfadados á los partidarios del retraimiento porque no hay elecciones. No hace mucho, D. Manuel Ruiz Zorrilla decía á los suyos: «Vayamos á las elecciones como si nos importaran; y ahora, porque puede suceder que no haya elecciones, los suyos se incomodan al punto de hablar de retraimientos y de revolución.»

Lo cierto es que á la mayoría de los españoles les trae sin cuidado, así el aplazamiento como el no aplazamiento, y que esto sucede porque la cuestión de día está en procurrar que la situación económica mejore y que mejore la administración pública.»

«Pero en qué quedamos? ¿Puede decirnos Felipe si al Sr. Moraita le parece bien aquello de nosotros estamos conformes con lo que este Gobierno representa?»

Porque lo que este Gobierno representa es la monarquía, y no basta llamarse republicano; es preciso serlo.

CUESTIONES PALPITANTES

A Dios rogando y a Gamazo dando

MONOPOLIO, AGIOTAJE Ó LO QUE SEA

Como nada se han dignado decir nuestros colegas autorizados que desmienta cuanto hemos dicho á cerca del ruinoso contrato de las cerillas (que no es poco), y el escandaloso monopolio que sigue su curso con verdadero asombro del país, nos creemos en el caso de volver á la carga contra todos aquellos que tan manifiestamente se oponen á la voluntad de un pueblo en perjuicio de la industria, del comercio, del Erario y de España entera, salvo alguna excepción.

Barcelona, Valencia, Murcia, Alicante... y Madrid... se resisten á transigir con la Compañía del monopolio de cerillas, y le han declarado la guerra más segura para su muerte. La yvesca, el eslabón y la mecha están á la orden del día. Los del monopolio ya empiezan á tocar el resultado de su negocio, y nos consta que no están muy satisfechos de los beneficios obtenidos hasta hoy. Individuo conocemos que desde que acometió esta malhadada empresa, de negro se ha vuelto blanco, y eso que no han transcurrido más que cuatro meses, y sino, dígame el agente de Madrid Sr. Coll, cuya cabeza se ha cubierto de pronto con esa que llaman nieve de los años.

Y lo sentimos por él, porque vale mucho y lo apreciamos, pero los malos negocios solo proporcionan disgustos. No sucede otro tanto á nuestro ilustre hacendista Sr. Gamazo. Cada día más guapo, más joven, más bello, más hacendista y más satisfecho, sobre todo desde que se firmó el contrato con la compañía monopolizadora de las cerillas, pues al decir de la gente, este negocio ha sido un gran negocio para todos menos para el país, para la industria, para el comercio y para el Tesoro.

He aquí la muestra: Como todos sabemos, el Estado y los fabricantes firmaron el contrato el día 22 de Diciembre de 1892.

Los fabricantes firmaron otro contrato con la casa Garriga, Nogué y Sobrino, banqueros de Barcelona, haciendo traspaso del monopolio. La casa Nogué se comprometió á pagar al Estado la suma de 4.250.000 pesetas por cada año.

Igualmente se comprometió á comprar á los fabricantes de cerillas las gruesas de cerilla ordinaria á cuatro pesetas y veinte céntimos, y á ocho pesetas la gruesa de cerilla fina para venderlas á los expendedoros á siete veinte y cuatro céntimos pesetas la gruesa respectivamente.

También se comprometió á pagar 10.000 pesetas anuales á cada uno de los individuos que forman el Consejo de Administración, que son á su vez los representantes en la Empresa que ha contratado con el Gobierno, y con los cuales debe entenderse el Estado.

Este Consejo de Administración está formado por los Sres. Zaragüeta, de Irún; Ramirez,

de Sevilla, y Moroder, de Valencia, los cuales han fijado su residencia en Barcelona.

Y aquí empieza lo gordo, lo sucio, lo que no tiene explicación, como el Sr. Gamazo no se digna demostrarnos para purificar la atmósfera que apesta toda España; pues por todos los huecos huele á humo de cerilla de monopolio. Píjese nuestro ilustre hacendista; atiéndanos el ministro de Hacienda; entérese el país.

El monopolio de las cerillas solo produce al Estado 4.250.000 pesetas al año mientras que al país le cuesta en el mismo período la insignificante suma de 57 millones y un pique muy largo.

La producción de cerillas en España era, por término medio, de 12.000 gruesas diarias, ó lo que es igual, de 4.380.000 gruesas al año, y como todos sabemos que una gruesa de cajas cerillas se compone de 144 cajillas, resulta que en un año producían las fábricas 630.720.000 de cajitas de cerillas que se consumían en España, y que al precio máximo de 5 céntimos, importaba la suma de 31.536.000 pesetas.

Ahora bien: como cada cajita de cerillas contenía antes 140 cerillas de buena calidad, y hoy resultan las del monopolio con 60 cerillas de testables, deducimos el hecho de que por el precio de 5 céntimos compra el público hoy poco más de la mitad; y que, por consiguiente, si antes costaban las cerillas que en España se consumían 31.536.000 pesetas, hoy ha de costarle el mismo consumo 57.792.873 pesetas, ó lo que es igual, 24 millones 250.000 y pique de pesetas sobre lo que ya pagaba antes del monopolio.

Esto tendría su explicación si el Tesoro hubiese obtenido algún beneficio crecido; pero no es así.

El Erario cobra hoy del monopolio mucho menos que cobraba cuando la industria era libre, puesto que antes percibía más de 5.000.000 y hoy solo cobra 4.250.000 pesetas.

«Tiene esto lógica?... Nosotros no lo vemos y como nosotros la inmensa mayoría. Sólo el señor Gamazo puede sacarnos de dudas haciéndonos alguna aclaración sobre estos puntos, y si no lo hace, seguiremos creyendo lo que todo el mundo cree, y es que el monopolio no es monopolio, sino un escándalo más.

No proseguiremos hoy, aunque hay mucha tela cortada, por la falta de espacio, pero... se continuará.

EL IDEO.

HOMBRES Y SUCEOS

VI

EL 93

La joven República luchaba con sus enemigos exteriores, y con los que tenía dentro de casa. Ni más ni menos que la República española del 73 durante su efímera vida. Así como Francia tuvo un Dumouriez, España tuvo un Martínez Campos.

Dumouriez había adquirido gran prestigio militar en Valmy y en Jemmapes, y era necesario transigir con él. Robespierre y Danton opinaron así.

El 1.º de Mayo, mientras Dumouriez se ocupaba en asuntos de poca importancia, los húngaros húngaros, dirigidos por el joven príncipe Carlos, que hacía sus primeras armas, llegaban ante los muros de Lieja, y este revés causó en París profunda sensación.

Bélgica se había perdido. La instrucción famosa de la Vendée estalló de nuevo.

Laussel y Chelier, dos ex-sacerdotes, discípulos de Murat, recorrieron las calles excitando á la Comuna y exaltando los ánimos, y el día 10 apareció la bandera negra en las torres de Nuestra Señora, y en la casa Ayuntamiento el estandarte histórico que se conocía con el nombre de Peligro de la Patria.

Reunir fuerzas para hacer frente á las dificultades del momento, fué la única preocupación de aquellos patriotas. Un solo distrito de París, el del Mercado de cereales, dió mil voluntarios, y así los demás. Estos mil hombres, que dejaban sus oficios, sus familias, para alistarse bajo las banderas de la patria, desfilaron con el mayor entusiasmo ante los Jacobinos.

«¿Qué gran espectáculo el de un pueblo unido para salvar los intereses de la patria y con ellos el gobierno de la República!»

La Montaña y la Comuna se oponían á la actitud legal que la Convención había adoptado. A grandes males, grandes remedios, y su opinión era que la Cámara reuniese todos los poderes, hasta el judicial.

De esta misma opinión participaban los girondinos, quienes más de una vez declararon que en medio de la inmensa conspiración realista que lo amenazaba todo, era indispensable una acción rápida, eficaz y un tribunal revolucionario. Solo había una diferencia. Los girondinos querían que este tribunal fuese elegido directamente por el pueblo.

No querían que fuese designado por la misma Asamblea.

Esta disidencia colocó á los girondinos en una situación difícil. «Si son un obstáculo, mátemoslos.»

Y esta frase, pronunciada por los más exaltados, hizo su triste camino.

El Presidente y el Procurador de la Comuna se presentaron á la Convención pidiendo recursos para las familias de los voluntarios y la constitución de un Comité revolucionario que juzgase á los traidores y á los malos ciudadanos.

«Si en otras partes se constituyeran en períodos semejantes tribunales así, cuántos tendrían que dar cuenta ante ellos de sus fechorías!»

Por último, quedó constituido el tribunal revolucionario, tomando por modelo de sus estatutos las terribles ordenanzas de Luis XIV. Donde decía rey, se dijo Convención; porque también ha habido terror monárquico.

Cambón, Vergniaud y algunos otros, creyeron que con semejante tribunal no habría hombres de bien que quisieran desempeñar cargos públicos. Tales responsabilidades se exigían.

Danton opuso tal razonamiento estas palabras: «Yo confío en que los buenos ciudadanos no abandonarán su puesto.»

Todos volvieron á sentarse: «Constituyérase esta misma tarde—continuó—el tribunal y el ministerio; mañana, movilizábase las tropas, y que partan vuestros comisarios; no se objete más que tales son de la derecha ó de la izquierda... Que se levante la Francia y marche contra el enemigo; que sea invadida Holanda, Bélgica libre, los amigos de la libertad vuelven á su patria. ¡Que nuestras armas victoriosas lleven á los pueblos la redención y la felicidad; que el mundo sea vengado!»

SERVICIO TELEGRAFICO

(De la Agencia Fabra)

Guillermo II brindando

París 4.—Los periódicos suizos publican el texto del brindis pronunciado por el emperador de Alemania en el banquete con que éste fué obsequiado por el Consejo federal de la República helvética.

El párrafo más importante es el siguiente: «El soberbio país que estamos visitando no era desconocido para mí, pues en mi juventud tuve ocasión de admirar esas montañas y esos lagos que, gracias á nuestra acogida hospitalaria, devuelven cada año la fuerza y la salud á millares de compatriotas míos.»

«Reconozco con satisfacción que nuestras buenas relaciones de vecindad que datan de fe-

cha lejána, continúan inalterables, y espero que las relaciones comerciales fundadas en nuestros tratados de comercio se desarrollarán y contribuirán á mantener y fortalecer la paz entre Alemania y Suiza.»

Lo de Cuba.

Londres 4.—Según despachos de Nueva-York, los periódicos de aquella capital han publicado las más estrepitosas noticias respecto de la situación de Cuba.

El New York Herald es uno de los que más se han distinguido en esta propaganda contra los legítimos intereses de España.

Según dicho diario, el número de los rebeldes pasaba de 2.000 y aumentaban de día en día.

Agregaba que algunos pueblos habían quedado casi desiertos, porque la gente se marchaba con los insurrectos.

Es de advertir que estas noticias provienen del Centro filibustero de Cayo Hueso, pues los telegramas de la Habana, incluso los recibidos por la prensa norteamericana, ya no daban importancia á la insurrección.

Los telegramas particulares confirman que la única partida mandada por los hermanos Sartorius se ha sometido, acogiéndose al bando dado por el capitán general, ofreciendo el perdón á los rebeldes que se presentasen en el término de una semana.

Desde Chicago

Nueva York 4.—Según las últimas noticias de Chicago, tal es la actividad que se ha desplegado en los trabajos de la Exposición Universal, incompletos el día de la apertura, que pueden darse ya por terminadas las secciones extranjeras.

Las americanas no están completas aún.

El número de visitantes aumenta de día en día.

Los tres corresponsales extranjeros presos con motivo del aborto que se produjo el día de la apertura, han sido puestos en libertad.

Resulta que dichos corresponsales intentaron escalar el estrado donde se hallaba el presidente de la República, ante el temor de ser aplastados por el inmenso gentío que se agrupaba en torno de él.

Disolución en perspectiva

Berlin 4.—Se cree que el proyecto de ley de reforma militar, que será votado mañana en el Parlamento alemán, no reunirá mayoría á consecuencia de la actitud adoptada por el partido católico y que en dicho caso el Parlamento será inmediatamente disuelto.

Ocho horas de trabajo

Londres 3.—En la Cámara de los Comunes se discute el bill limitando á ocho horas la jornada de trabajo en las minas. El Sr. Gladstone acepta en principio dicho bill.

Una última hora ha sido aprobado por 279 votos contra 201 el mencionado bill.

Cólera

París 4.—Los despachos de San Petersburgo dicen que, según informes oficiales, en la provincia de Tambow ocurrieron en la última semana de Marzo 16 casos de cólera, de los cuales 3000 seguidos de defunción.

Ley militar

Berlin 3.—En el Parlamento alemán se discute el proyecto de ley militar. El conde de Caprivi ha declarado que las fuerzas actuales son insuficientes, y que todos los generales alemanes comparten su opinión. «Hoy, ha dicho, no podríamos hacer la guerra como en 1870, ni aun con relativa seguridad.» Y ha terminado diciendo: «Se trata del honor, de la existencia y del porvenir de Alemania.» (Pretestos á la izquierda.) El Sr. Caprivi ha declarado aceptar la proposición del Sr. Fluene. Con esto se ha levantado la sesión.

El viernes próximo se verificará la votación del proyecto.

MADRID

Gaceta de hoy

PRESIDENCIA.—Reales decretos resolutivos de competencias.

ESTADO.—Real decreto concediendo el collar de la real y distinguida orden de Carlos III á D. Ernesto Rodolfo Hintze Ribsel, presidente del Consejo de ministros de Portugal.

GUERRA.—Reales decretos autorizando la compra de artículos de consumo para las atenciones de hospitales militares.

—Otros de personal.

Boletín republicano

La comisión electoral del distrito del Congreso ha establecido su centro electoral en la Carrera de San Jerónimo, número 10, entre suso, donde estuvo el antiguo Casino Federal.

Suplica dicha comisión á todos los republicanos del distrito acudan á dicho centro desde las tres de la tarde hasta las once de la noche, á evacuar cuantas diligencias se les ocurran. Ochoanduy, Bermejo, Santandreu, Masquida, Barthe, García Teresa, Gabriel Perez, Faustino López, y Roldán.

Nuestros correligionarios de la Victoria (Córdoba) se proponen luchar, si el caso llegara, en las próximas elecciones, lamentando el retraimiento en que se encuentran algunos.

Valga ó no valga, nuestro consejo es este. Ha llegado la hora de olvidar pasados enojos. Todos los buenos republicanos deben unirse en bien de la patria vilmente explotada por los monárquicos.

Este es nuestro deber. Cumplámoslo.

Inclusa

En vista de lo resuelto por la Junta central electoral de Unión republicana, á consecuencia de la apelación que ante ella entablaron los federales pediatas del distrito de la Inclusa, los cuales no han acatado luego la decisión de dicha Junta, han acordado votar á la izquierda y progresista, las comisiones centralistas, dando ejemplo de disciplina, han acordado votar á la centralista en las próximas elecciones municipales.

Enteradas de la designación hecha manifiestamente por el partido centralista, han acordado respetarla, y por tanto, anuncian á sus correligionarios que el candidato de la Unión republicana del referido distrito es D. Fausto Dorado.

Distrito de la Audiencia

Los republicanos progresistas de este distrito se servirán concurrir hoy jueves, 4 del corriente, de seis á nueve de la noche, al Casino de la calle de Esparteros, 9, principal, á designar por sufragio el candidato del partido por el distrito en las próximas elecciones municipales.

Al director de Comunicaciones

Nuestro periódico llega con retraso, ó no llega, á los puntos de su destino.

Desde Madrid, á Valladolid se han perdido paquetes enteros, lo que es un colmo.

Nuestro suscriptor de Teñán (caja A C) pertenece al número de los favorecidos, aunque no aseguran que el defecto no está en la cartaría de Rubián.

Bueno será poner remedio.

Reuniones, sociedades y conferencias

La sección tónica del Ateneo taquígráfico ha nombrado presidente á D. Manuel Yáñez, secretario á D. Abelardo Bartolomé y vocal á D. Emilio F. de Arellano, inaugurando sus tareas hoy jueves, á las nueve y media de la noche, con la discusión de una Memoria del señor Jubes sobre las «Combinaciones taquígráficas.» Este acto, que será público, tendrá lugar en el Centro de Asturianos, San Bernardo, 7, segundo.

Esta noche, á las nueve y media, celebrará sesión extraordinaria la sección de literatura del Ateneo de Madrid, continuando la discusión de la Memoria del Sr. Izquierdo «La crítica en la literatura contemporánea.»

Tienen pedida la palabra los Sres. Izquierdo, Ovejero, Fernández Hidalgo y Horsmann.

La firma de ayer

La regente firmó ayer los siguientes decretos:

Marina

Decreto promoviendo al empleo de capitán de navío de primera clase al capitán de navío D. Indalacio Núñez Zuluaga.

Idem concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval con distintivo rojo al capitán de fragata D. Emilio Díaz Moren.

Guerra

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Juan García Margall, D. Carlos Andrade de las Fuentes, D. Carlos López Ayllón y D. José Morales Alba.

Idem id. blanca del Mérito Militar, á D. Carlos Felíu Iguze.

Autorizando la compra de materiales para la construcción de un cuartel-enfermería en Archena.

Idem id. de carbón vegetal y carne de vaca para el consumo del Hospital militar de Algeciras.

Incendio

En una tahona situada en la calle de Espoz y Mina, número 22, se declaró esta madrugada un ligero incendio que fué pronto dominado.

Lance de honor

Ha quedado honrosamente zanjada la cuestión surgida entre un abogado valenciano y un oficial de ingenieros.

Parece que éste último ha resultado con una herida en la cabeza.

En San Bernardino

No son nuevas las noticias que de la mala administración de estos centros benéficos han corrido en todo tiempo. Pero llegan al oído como que ahora nos comunican, si son ciertas, y por eso llamamos la atención de quien corresponda.

Se nos dice que en las escuelas del citado establecimiento, no hay materiales para la enseñanza de los niños, desde larga fecha ya, por que los fondos destinados á estos fines se han filtrado. Los concejales encargados de este centro, no podrían averiguar á dónde han ido á parar?

Buen comienzo

Ha llegado á nuestro conocimiento, que la «Marcha en do menor», estrenada por la banda de San Bernardino el día 2 de Mayo, y que á juicio de los inteligentes es notabilísima, ha sido compuesta por el estudioso joven é inspirado compositor D. Juan Compans.

Felicitemos al Sr. Compans por la gallarda muestra que ha dado de su talento artístico.

Suicidio

En la madrugada de hoy, frente al depósito de cadáveres del Hospital Provincial, se ha suicidado un individuo, disparándose dos tiros en la sien derecha.

No pudo identificarse su persona.

Legada

Hoy llegó á Madrid el ex-capitán general de Filipinas D. Eulogio Despujols.

Enferma

Se encuentra gravemente enferma, atacada de pulmonía en la cárcel de mujeres, la condenada á muerte por el crimen de la mujer del saco, llamada María Sanchez Flor.

Regalo

La magnífica colección de antigüedades colombianas, que figura en la Exposición que hoy se inaugura, va á ser regalada por la República de Colombia á España.

Ayer, por no perder la costumbre, los benditos ediles madrileños tampoco se han reunido en número suficiente para celebrar sesión.

Cada cual lo suyo: todos nuestros correligionarios asisten con exactitud.

Que conste.

Las comisiones de Costumbres y Beneficencia se reunieron ayer tarde.

Los festejos de Barrionuevo

Grande fué la animación que en la calle de Barrionuevo y adyacencias reinó en el día de ayer, con motivo de los festejos que allí tuvieron lugar.

Los balcones, profusamente iluminados, el incansable campaneo de la torre del Sr. Canas y los acordes de las dos músicas que en la calle tocaban, contribuyeron en gran parte al notorio esplendor de la fiesta. La multitud era tan numerosa, que casi se hacía imposible el tránsito de un extremo á otro de la calle.

En los bailes públicos fué indescribible el entusiasmo del crecidísimo número de parejas que en ellos se contaban.

En el de invitados, que se halla situado en el solar de la calle festajada, lucieron sus galas y excepcionales dotes de hermosura las distinguidas señoritas que á él concurrieron, y la animación llegó á tal punto, que aun á las dos de la madrugada se encontraba completamente lleno.

Hayen nada ha decaído el bullicio: desde las primeras horas de la mañana se encuentra la calle en extremo concurrida.

A las once se han repartido 800 libretas á los pobres del distrito, habiéndose verificado el reparto en medio del mayor orden por parte de todos.

D. Eugenio Alonso

Ayer, á las doce de la mañana, falleció en Madrid nuestro querido correligionario don Eugenio Alonso y Granés.

Era nuestro estimado amigo una esperanza para la República, y una gloria de los ideales democráticos, por los que había combatido en más de una ocasión.

Al entierro, verificado esta tarde á las cuatro, han concurrido numerosos republicanos que querían dar muestra del aprecio y consideración que el difunto á todos nos merecía. Ha sido enterrado en el cementerio civil.

Reciba su distinguida familia la expresión de nuestro más sincero pésame.

PROVINCIAS

¡Bueno es empezar!...

Anteayer tarde hubo en Molina una ligera alarma, con motivo de haber dado vivas á la República y mueras á la monarquía, once ó doce trabajadores que regresaban de las afueras del pueblo, demasiado alegres.

No deja de ser curioso lo que oortamos de El Diario de Murcia:

«A dos confinados en el penal de Cartagena, que ayer mañana fueron conducidos ante la sección segunda de la Audiencia, para declarar como testigos en un juicio, y que por este se hallan cerca de dos meses en la cárcel de esta ciudad, los oimos decir que aspiran por volver á Cartagena, cuyo presidio es la gloria comparado con esta cárcel, donde no tienen ni luz, ni espacio, ni donde ganarse un real como allí, y añadan, como quien lo sabe por experiencia, que no hay en la Península nada más malo que esto que ahora se llama cárcel provincial, donde ordinariamente hay más de 200 presos, que no pueden ni revolverse.»

Y, claro, como aquí no se ocupan los presos en trabajar alguno—decía uno de los presidarios—se pasan el día jugando, y se juegan hasta el pan que les dan con el rancho.

A todo esto el Ayuntamiento está en que la Diputación le deje el edificio para sus presos únicamente, que no llegan por lo común á 30,

y la Diputación dice... es decir, no dice nada, sino que se calla á las distintas reclamaciones que le hace la corporación popular.

¡Qué airosa va quedando aquella comisión espelida de la Carcel central!

En Bilbao ha fallecido anteayer nuestro distinguido correligionario D. Federico Arana.

Era el Sr. Arana un verdadero republicano que en cuantas ocasiones podía defendía y propagaba con ardor los ideales democráticos.

Ayer mañana en San Sebastián fué arrojado por las olas á los arenales del monte Ullas el cadáver del teniente abanderado del regimiento de Valencia, D. Gregorio Martínez.

El cad

LA TARDE DE HOY

EXPOSICION ETNOGRAFICA

A las dos de la tarde se ha verificado hoy la inauguración de esta Exposición, instalada en el piso bajo del magnífico Palacio de Bibliotecas y Museos.

Gracias a las atenciones que nos dispensó el jefe del personal, D. Federico Montenegro, pudimos examinar la magnífica colección de objetos expuestos, merced a los trabajos de los señores Navarro Revator, Rada y Delgado, Amador de los Ríos, Mérida, Luna, Franquelo y Campuzano, para sustituir a los que las Repúblicas americanas retiraron de la Exposición histórica para trasladarlos a Chicago.

Las salas abiertas y reformadas son muchas, y en ellas se ven colecciones y preciosidades, de las que por falta de espacio de que disponemos para reseñar la apertura de la Exposición, no podemos dar cuenta.

Al solemne acto de la apertura concurrió un público numeroso y distinguido, entre el que destacaba notablemente un magnífico y soberbio ramillete de muchachas hermosas.

La inauguración se redujo a una visita a las salas abiertas, que hicieron la regente, el cuerpo diplomático y las autoridades, sin que se pronunciara ningún discurso.

La regente iba vestida con muy mal gusto y no sabemos por qué han dado en decir que esta señora es elegante, cuando lo único que hace es llenarse de alhajas, como pudiera hacerlo cualquier horterata.

Y nada más por hoy, porque la presencia de la familia borbónica en todas las solemnidades, nos va ya aburriendo y nos quita las ganas de ocuparnos de la de esta tarde.

Otro día, que estamos libres de tal pesadilla, hablaremos a los lectores de los tesoros encastrados en el entresuelo del palacio de Recoletos.

En la calle de Barrio Nuevo

La Kermesse dió comienzo a las tres de la tarde, y nosotros limitaremos a decir de ella que las bellas damas encargadas de rifar los preciosos objetos que allí había, han desempeñado a las mil maravillas su caritativa misión, por el inimitable celo con que han llevado a cabo.

Merecen, pues, los unánimes elogios de todos, las señoritas Somoza, Muñelo, Cuevas, Morán, Pérez, García, Díaz, Travado, Tejero, Echevarría y Pastor y otras muchas cuyos nombres sentimos no recordar.

Esta noche volverá a iluminarse la calle, se verificará el segundo baile de invitados y tendrá lugar el lunch con que a las autoridades y representantes de la prensa, obsequiará la activa comisión organizadora de los festejos.

Esta mañana se han desbocado los caballos de un coche en la calle de Serrano y entrando en la portería de la casa núm. 24, rompieron la cancela, sin que por fortuna haya habido que lamentar desgracias personales.

En la calle de Pontejos, número 2, ha fallecido hoy repentinamente el dueño de la frutería establecida en la citada casa.

El muerto era, según nos dicen, sereno de la calle de Cochilleros.

PARLAMENTO

CONGRESO

El castellano de Mos abre la sesión a las tres menos cuarto, y después de preguntar el señor Sánchez Pastor al ministro de la Guerra (que no está en la Cámara) que le diga lo que hay sobre los ataques que con ocasión de las pasadas elecciones se han hecho a la Guardia civil en un distrito electoral, y de ser aprobado el dictamen de la Comisión de actas referente a la de D. Tiberio Avila, se entra en la

ORDEN DEL DIA

El Sr. Romero Paz impugna el voto particular formulado por los Sres. Azcarate, Labra y Comyn al acta del distrito de Valls (Tarragona), pidiendo al Congreso poca atención a sus palabras, y lo defiende el Sr. Comyn sosteniendo que dicha acta debe ser declarada grave a cuyo efecto enumera los abusos e ilegalidades que se han cometido en la elección para sacar triunfante al Sr. Ballester Boada.

Interviene en el debate el Sr. Ojeda, que con palabra fácil dice verdades como puños, impugnando el acta de Valls.

Afirma que el Sr. Ballester es el candidato impuesto por el Gobierno, al paso que el derrotado Sr. Comyn es el elegido por el distrito y vitoreado por él. Refiere con acento enérgico y sincero las coacciones y atropellos que se realizaron, para exponer los cuales se manifiesta declarar grave el acta, pues no piden ni deben pasar desapercibidos para la conciencia pública. (Muy bien).

Al sentarse el Sr. Ojeda es felicitado por sus compañeros de la minoría republicana (Ocupa la presidencia el Sr. Lastres).

Rectifica el Sr. Romero Paz, siempre tan difuso, y lo hace a su vez el Sr. Ojeda, insistiendo en los argumentos que ha expuesto, y que han quedado en pie, a pesar de la rectificación del ex-contejal. El Sr. Comyn rectifica muy ligeramente, y pedida votación nominal por 75 votos contra 57 es desechado el voto particular, y proclamado el Sr. Ballester Boada... a vivir.

Se procede a otra votación nominal, referente al dictamen de la Comisión de actas sobre el distrito de Torrelaguna, siendo desechado el voto particular de los Sres. Azcarate y Labra por 72 votos contra 10, y proclamado el Sr. Fernández del Pozo.

Se da lectura del dictamen del acta de Santa Cruz de Tenerife, al que han formulado voto particular los Sres. Azcarate y Labra.

Lo impugna el Sr. Martínez Asenjo, de la Comisión, empleando los tonos declamatorios de costumbre y estableciendo una peregrina teoría de distinción entre las circunscripciones y los distritos, para apreciar los motivos de gravedad de un acta.

La defiende el Sr. Labra con su acostumbrada elocuencia; combate la doctrina sustentada por el Sr. Martínez Asenjo, y pide se declare la gravedad del acta.

Al terminar el Sr. Labra, nos retiramos de la tribuna.

SENADO

A las tres menos cuarto comenzó la sesión, bajo la presidencia del señor marqués de la Habana.

Después de leída y aprobada el acta de la anterior, el Sr. Chavarría presenta un proyecto de ley para la construcción de un ferrocarril de vía estrecha desde Bilbao a Santander.

ORDEN DEL DIA

Continúa el debate sobre el mensaje. El duque de Tetuán reanuda el discurso comenzado ayer. (Espanto en la Cámara.)

Combate los proyectos del ministro de la Guerra, y alude directamente a los Sres. Azcarate, Pavia, Portuondo, Sainz y Sánchez Bruga. Los tres primeros piden la palabra.

Con motivo de una afirmación del duque de Tetuán se promueve un ligero incidente entre el orador y los Sres. Bermúdez Reina y Sagasta.

Continúa diciendo que los liberales no cumplieron la promesa de establecer el servicio militar obligatorio.

Afirma que no son reales y positivas las economías introducidas en Guerra.

Termina diciendo que el ministro de la Guerra ha infringido los artículos 7.º, 8.º, 13 y 16 de la Ley constitutiva del Ejército.

TRIBUNALES

Ayer se dió sentencia por la Sala segunda del Tribunal Supremo, acerca del recurso de casación interpuesto por el juez municipal del distrito de la Inclusa, D. Gerardo Campo Yagüe, contra la sentencia de la Audiencia de Madrid que absolvió al secretario del mismo Juzgado, D. Eddardo García, del supuesto delito de atentado contra la autoridad.

La Sala condena al Sr. Campo Yagüe en todas las costas y a la pérdida del depósito, absolviéndolo libremente al Sr. García.

Al tener ésta noticia de la sentencia absolutoria para él, fué calurosamente felicitado por sus numerosos amigos, tanto orales como particulares, que esperaban el fallo de la Sala.

Con la natural alegría, y sin hacer alarde de su triunfo, recibió el Sr. García los plácemes que por todo el mundo se le daban, respondiendo a todos, que siempre confió en la rectitud del fallo del Tribunal.

Por nuestra parte, unimos a todas, nuestras felicitaciones y deseamos al Sr. García, particular y querido amigo nuestro, que en lo sucesivo se va libre de asuntos que, como éste, y a pesar de su inocencia, han turbado por algún tiempo la tranquilidad de su ánimo.

Cuando tengamos noticia de los considerandos de la sentencia (que en honor a la verdad diremos que ha sido unánimemente elogiada), los daremos a conocer a nuestros lectores.

UN VOTERO

Hemos oído asegurar que por el Juzgado de instrucción del Congreso pronto se dirigirá al Senado un suplicatorio para procesar a uno de los individuos de la alta Cámara, complicado en una causa de estufa.

ULTIMOS TELEGRAMAS

(De la Agencia Fabra)

Lo de Cuba

Nueva-York 4.—Se confirma plenamente el término de la instrucción de Cuba. Todos los rebeldes se han presentado. Hasta un despacho de Cayo-Hueso, foco del filibusterismo, confiesa la sumisión de los hermanos Sartorias con toda su gente, añadiendo que se han rendido con armas y bagajes.

Las autoridades pusieron en libertad a los prisioneros quienes dieron palabra de honor de no volver a tomar las armas.

La Bolsa en París

Londres 4.—El Banco de Inglaterra ha elevado hoy el descuento de 2 1/2 a 3 por 100.

París 4.—A pesar de la subida del descuento del Banco de Inglaterra, los valores españoles tienen una alza en la Bolsa de hoy.

El 4 0/0 exterior abrió a 65—37 y sube rápidamente a 65—87 con las buenas noticias de Cuba.

Que aproveche

Londres 4.—La noticia publicada por el periódico The Star, diciendo que el duque de York se había casado en secreto con la hija de un oficial de marina en Malta, se contesta hoy anunciando de una manera oficial el próximo matrimonio del duque con la princesa May-Teck, prometida que fué del difunto hermano de aquél.

El czar en peligro

Londres 4.—The Daily Chronicle dice hoy que el czar y su familia estuvieron a punto de perecer en Crimea, por haber volado el coche en que iban al pasar un puente, dirigiéndose a la estación del ferrocarril.

ÚLTIMAS NOTAS

Ha sido objeto de no pocos comentarios la brillante manera de atacar el acta de Valls que ha tenido nuestro querido amigo el Sr. Ojeda, al que ha contestado de un modo muy deficiente el Sr. Romero Paz.

La pequeña diferencia de votos obtenidos por la mayoría en favor de la validez del acta del Sr. Ballester, demuestra que los cargos formulados por el Sr. Ojeda no fueron destruidos, ni mucho menos, por el orador de la Comisión de actas.

Una comisión compuesta del alcalde de Valencia, Sr. Zabala, y de los diputados Sres. Gonzalo Julián y García Montfort, ha visitado hoy al director general de Impuestos para interesarle en favor de la rebaja del cupo de los consumos de Valencia.

Como ven nuestros lectores, la Bolsa ha acogido con marcada alza en los valores, las noticias referentes al final de lo que podemos llamar tino de la isla de Cuba.

Hoy se ha recibido un telegrama de Oadiz anunciando que el gobernador ha dispuesto la salida de un delegado para San Roque, cuyo Ayuntamiento se trata de suspender porque es republicano.

Suponemos que el Sr. Laá, que es el Sancho Panza de la gaditana insula, no habrá olvidado hasta este punto que estamos en pleno período electoral.

El Sr. León y Castillo conferenció esta tarde, a primera hora, con el Sr. Morot, en el domicilio particular de éste.

Se aseguraba hoy que el Sr. Castelar está redactando el discurso que ha de pronunciar en el Congreso aconsejando a sus amigos que ingresen en el partido liberal.

Con este motivo se aseguraba que los señores Pefumo y Gil Bergos no obsecarán a su antiguo jefe.

También hemos oído decir que en la asamblea masónica del Oriente Español, que se verificó antaño el 18 de Mayo, algunos individuos de dicha asociación piensan interponer al Gran Maestro de la Orden, Sr. Moraita, respecto a su actitud política.

LA QUESTION DEL DIA

A falta de otro asunto, hoy se ha hablado mucho del final de la intención de Cuba, como la llamariamos.

Esta tarde se aseguraba que, a pesar de los telegramas optimistas del general Rodríguez Arias, no dejaba la cosa de tener importancia, y no faltaba quien asegurase que los separatistas tienen personas que los dirigen en importantes centros no lejanos de esta corte.

Los que opinan en contrario de esta teoría son los más, pero todos convienen en que ha bastado esta alarma, justificada ó no, de tres días para que haya salido de las arcas nacionales un caudal cuyas huellas no parecerán jamás.

En otro lugar referimos la especie de que se han gastado 140.000 pesos, pero hemos oído asegurar esta tarde que lo gastado supera por mucho a esta cantidad.

¿Podremos saber algo de nosotros, Sr. Maura?

Bibliografía

División territorial militar, por SP. RT. C. Con este título ha publicado un distinguido escritor que oculta su nombre bajo las iniciales indicadas, un folleto de 80 páginas, muy bien impreso, y al que acompaña un mapa de España y Portugal, cuya onografía está sacada del mapa en relieve del Sr. Botella.

fingiendo una aparición del Gran Capitán Gonzalo de Córdoba, recorre, acompañado por el espíritu del grande hombre, Sevilla, Coruña, Vitoria, Valladolid y Santa Cruz de Tenerife, que le inspiran atinadas consideraciones históricas pertinentes al asunto de la nueva división territorial militar.

El folleto resulta interesante y bien escrito.

Glorias Republicanas de España y América se titula una obra de A. Sánchez Pérez, que ha comenzado a publicar en Barcelona la casa editorial La Enciclopedia democrática (Balmes, 80).

Se trata del libro de un muy querido amigo nuestro, colaborador de EL IDEAL, y prescindiendo de elogios que podrían parecer apasionados. Así, pues, nos limitamos a dar la noticia de este interesante libro.

DIVERSIONES

Zarzuela

Nunca pudimos creer que después de 70 representaciones de Miss Helyett, pudiera regis-

trarse el lleno colosal que anoche hubo en el coliseo de la calle de Jovellanos.

Bien es verdad que la señorita Matilde Pretel es de las pocas triplas que en breves días han logrado ser el enfant gâté del público madrileño, y que anoche era su beneficio.

Inútil nos parece decir que estuvo como siempre, es decir, monísima, y que fué mercedísimo el éxito que obtuvo, tanto en la popular opereta de Audrán, como en un precioso vals del maestro Jimenez, y en la linda zarzuela de Arrieta El grumete, cuyo protagonista caracterizó muy bien.

Pecaríamos de injustos si no dedicáramos un aplauso a la señorita Inés Pretel, que en obsequio a su hermana se encargó del papel de Lola en Miss Helyett en el que obtuvo grandes aplausos, y la señorita Velasco que debutó con el papel de Luisa del Grumete, y que tiene muy bonita voz.

Matilde Pretel recibió numerosos regalos de sus admiradores, algunos de ellos de gran valor. Acepte nuestra enhorabuena.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 4 DE MAYO DE 1893 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, Día 3, Día 4, Diferencia. Rows include 4 por 100 perpétuo int., Id. fin de mes, 4 por 100 perp. ext. c., 4 por 100 amortizable, Billetes de Cuba 1886, Billetes de Cuba 1890, Banco de España, C. arrendataria tabs., París 8 días vista, Londres 8 días vista.

PARIS 4.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español 65,37 65,62 65,87.

LONDRES 4.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español 66,47.

BUENOS AIRES 4.—Precio del oro en el día de ayer: 310,00.

Espectáculos para mañana

A polo.—A las ocho y tres cuartos.—Vía libre.—La mujer del molinero.—Las dos Margaritas.—Vía libre.

Comedia.—A las ocho y media.—Un matrimonio fra dere done.—Il Lubino.

Estreos.—A las ocho y tres cuartos.—Miss Brere.—Las varas de la justicia.—El proceso del can can.—Segundo acto de la misma.

Gran circo de París.—A las nueve.—2.º circo semanal de moda de la High Life, programa especial y de gala en el que figuran los principales artistas de la Compañía.

Gran circo de Colón.—A las nueve.—Una magnífica función.—La maravilla fin de siglo.—Miss Petrésco y la célebre familia Briatote, el Talismán y el Edén de las Serpentina.

Entrada general 50 céntimos.

Príncipe Alfonso.—A las ocho y media.—23 de abono.—Turno impar.—La Bella Fanciulla de Parth.

Romea.—A las ocho y tres cuartos.—Compañía para Chicago.—Alta mar.—Duelo a muerte.—La boda de la Tomasa.—Baile al final de cada acto.

Zarzuela.—(Beneficio de D. Manuel Carbone).—A las ocho y media.—Miss Helyett.—Segundo acto de María di Rohan.

CALENDARIO

SANTO DE MAÑANA.—La Conversión de San Agustín.

MADRID 1893.

LA NACIONAL.—Imp. a cargo de J. C. García. Caños, núm. 1.—Teléfono núm. 237.

PENSAMIENTOS

Donde no hay lucha no hay triunfo; de lo cual resulta que nuestro enemigo es el principal auxiliar de nuestra historia.

Roberto Peel.

La verdad es como el corcho, por mucho que se empujen en sumergirlo, siempre vuelve a la superficie.

Cuando el amor deja de crecer mengua.

Chateaubriant.

No te contentes con alabar a las gentes de bien; imítalas.

Sócrates.

No te lisonjees de ser amado por la mujer a quien amas en demasía.

Pitágoras.

Nada turbe los últimos momentos; sean como la tarde de un bello día.

La Fontaine.

Si se reformase la educación de la juventud, se conseguiría reformar el linaje humano.

Leibniz.

La concurrencia anárquica de ideas distrae la imaginación, arrebatada a los pueblos la fuerza que necesitan para su desarrollo físico, quebranta la sana moral y destruye las buenas costumbres, que, al fin ó al cabo, serán la base y fundamento de toda sociedad bien constituida.

Las ideas que obligadamente brotan de la imaginación, por muy bien expresadas que se manifiesten, jamás se imponen a la conciencia de los pueblos.

De Herodoto a Castelar estaremos gobernados; pero distamos mucho de estarlo racionalmente.

Tomás Salmerón.

Había en su alma un gran fondo de interés por la humanidad, virtud que en los filósofos reemplaza a la caridad cristiana; aborrecía la sociedad porque no hallaba en ella sitio en que colocarse; pero lo que más aborrecía en ella eran sus preocupaciones y sus perpétuos engaños.

Hubiera querido este hombre poderla rehacer, no tanto en su beneficio como en provecho de la misma sociedad, y hubiera consentido gustoso en sepultarse entre sus ruinas, con tal que estas ruinas hubiesen abierto campo al plan ideal que él se había formado del Gobierno de la razón.

Muchas veces se había engañado y comprometido por haberse decidido precipitadamente por ciertos hombres cuyo poder parecía indestructible, y Lafayette fué uno de éstos.

Brisot, siendo redactor del Patriota Francés, había aventurado alguna vez ideas revolucionarias, y queriendo adular un porvenir que le parecía no estar muy distante, había ido más de prisa que las mismas facciones, lo cual había merecido la desaprobación de Robespierre.

«Mientras yo me contentaba—dice éste—con defender los principios de la libertad, sin mezclarme en ninguna otra cuestión extraña, ¿qué es lo que hacíais, Brisot y Condorcet?»

«Conocidos hasta entonces por vuestra gran moderación y por vuestras relaciones con Lafayette, fuisteis mucho tiempo secretarios del club aristocrático del 89, cuando de repente salió de vuestras bocas la palabra República.»

«Entonces esparcísteis un periódico titulado El Republicano, y los espíritus empezaron a fermentar.»

«La sola voz de República introduce la división entre los patriotas y da a nuestros enemigos el pretexto plausible, que hacía mucho tiempo buscaban, de publicar que existe en Francia un partido que conspira contra la monarquía constitucional.»

«Con este pretexto os nos perseguie, y con el salario del espionaje,

El contacto que tuvo Brissot con estos hombres le contaminó y le hizo aparecer muchas veces como cómplice suyo.

Esta mancha le acompañó toda su vida, y sus enemigos la hicieron resaltar; de suerte que para borrarla tuvo que apelar a la estimación pública.

Vuelto a Francia cuando se manifestaron los primeros síntomas revolucionarios, había espionado las fases sucesivas de la revolución, con la ambición inquieta de un hombre impaciente y con la indecisión del hombre que no sabe por dónde soplará el viento.

Muchas veces se había engañado y comprometido por haberse decidido precipitadamente por ciertos hombres cuyo poder parecía indestructible, y Lafayette fué uno de éstos.

Brisot, siendo redactor del Patriota Francés, había aventurado alguna vez ideas revolucionarias, y queriendo adular un porvenir que le parecía no estar muy distante, había ido más de prisa que las mismas facciones, lo cual había merecido la desaprobación de Robespierre.

«Mientras yo me contentaba—dice éste—con defender los principios de la libertad, sin mezclarme en ninguna otra cuestión extraña, ¿qué es lo que hacíais, Brisot y Condorcet?»

«Conocidos hasta entonces por vuestra gran moderación y por vuestras relaciones con Lafayette, fuisteis mucho tiempo secretarios del club aristocrático del 89, cuando de repente salió de vuestras bocas la palabra República.»

«Entonces esparcísteis un periódico titulado El Republicano, y los espíritus empezaron a fermentar.»

«La sola voz de República introduce la división entre los patriotas y da a nuestros enemigos el pretexto plausible, que hacía mucho tiempo buscaban, de publicar que existe en Francia un partido que conspira contra la monarquía constitucional.»

«Con este pretexto os nos perseguie, y

cer que los echasen de menos en vista de la gran diferencia que forzosamente había de haber entre ellos y sus sucesores. En resumen: este voto fué hijo de todas las pasiones distintas que se agitaban dentro y fuera de la Asamblea, malas todas ellas, y que no podían producir sino la ruina de todos los partidos.

Sólo el rey era el que no aprobaba esta medida, porque presentaba el arrepentimiento de la Asamblea nacional, y porque estaba de acuerdo con sus principales caudillos y era depositario del secreto de muchas conciencias.

Una nación nueva, desconocida é impaciente, iba a presentarse frente a frente en la nueva Asamblea, y tanto por lo que se trasladaba en los periódicos, como por lo que se decía en los clubs y en las calles y plazas públicas, no le quedaba duda sobre quiénes serían las personas en que el pueblo depositaría su confianza.

El rey prefería tener enemigos conocidos, muchos de ellos fatigados ya de la lucha y otros ganados a su favor, á haberse con unos nuevos y fogosos, que querían sobrepujar en exigencias á los que les habían precedido. A éstos no les quedaba ya otra cosa que hacer que derribar el trono, y al rey no le quedaba nada que concederles sino su vida.

Los nombres de los principales candidatos para la nueva Asamblea se leían casi en todas las hojas volantes, y eran por París, Brissot, Condorcet y Danton, y por los departamentos, Vergniaud, Guadet, Isnard, Louvet, Gensonné, que fueron después los girondinos, así como Thuriot, Merlin, Canot, Couthon y Saint-Just, que, unidos después á Robespierres fueron alternativamente sus instrumentos ó sus víctimas.

Condorcet era un político tan intrépido en sus actos como atrevido en sus especulaciones.

Su política era la consecuencia legítima de su filosofía; creía en la divinidad de la razón y en la omnipotencia de la inteli-

gencia humana, dominada por la libertad.

Ese cielo, morada de todas las perfecciones ideales, en donde el hombre espera hallar delicias inefables, no existía para Condorcet, que creía que la tierra era su paraíso.

Su ciencia consistía en su virtud, y su dios era el espíritu humano.

Le parecía que este espíritu, fertilizado por la ciencia, debía triunfar de todas las resistencias que le opusiese la materia y descubrir todas las potencias creadoras de la naturaleza para renovar la faz de la creación.

Su política era hija de este sistema, cuyo principal dogma era adorar el porvenir y detestar lo pasado.

Poseía el frío fanatismo de la lógica, y la ira concentrada de la convicción. Discípulo de Voltaire, de D'Alembert y de Helvecio, pertenecía, como Bailly, á aquella generación intermedia de filósofos que habían despejado el camino á la revolución.

Más ambicioso que Bailly, no tenía la impasibilidad de éste, y aristócrata por su nacimiento, había desertado, como Mirabeau, á las filas del pueblo.

Despreciado por la corte, la aborrecía con el odio de los desterrados, y se había hecho popular para hacer del pueblo el ejército de la filosofía.

No quería la República sino en cuanto le servía para destruir las preocupaciones, y con tal de obtener el triunfo de las nuevas ideas, hubiera adoptado de buena gana una anarquía constitucional.

Este hombre era más bien un adalid de la revolución que un hombre de anarquía; los aristócratas, al pasarse al partido del pueblo, van siempre acompañados de las ideas de orden y de superioridad que abrigaban anteriormente, y quieren regularizar el desorden y dirigir hasta las tempestades.

Los verdaderos anarquistas son los que, impacientes por haber obedecido siempre,

SUSCRIPCIONES.—Pagos adelantados: Madrid, un mes..... 1 pesetas. Provincias y Portugal, trimestre..... 5 Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre..... 18 Este mismo plazo en las naciones no convenidas..... 30

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.—Solo se admiten en la cuarta plana y al final de la tercera a precios convencionales.—NUMEROS SUELTOS: El del día, 5 céntimos; el atrasado, 20.—CORRESPONDENCIA: Toda ella se dirigirá como se indica en la primera plana. DIRECCION Y ADMINISTRACION: MINAS, 21, PRINCIPAL.

EL IDEAL

Patria y República.—Moralidad y Justicia

DIARIO DE LA TARDE

PROGRAMA.—Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto a la legalidad republicana.

Contendrá generalmente las secciones que á continuación se enumeran: Política nacional, Política extranjera, Servicio telegráfico propio, Política militar, Historias propias, Historias ajenas, Las clases obreras, Portugal, Las colonias, El Parlamento, Madrid, Provincias.—Polémica (sección puesta al servicio de todas las opiniones). El mundo al día (que comprenderá cuanto de interesante haya en Ciencias, Artes, Literaturas, etc.), Colaboración (encargada á distinguidos escritores), Revistas de teatros, etc., etc.

EL IDEAL, los domingos, desde el segundo del mes de Abril, se publica en forma de REVISTA de 16 páginas, con ilustraciones de distinguidos dibujantes. Esta Revista formará al cabo del año un completo ANUARIO ESPAÑOL que reunirá todo lo más notable ocurrido en el mundo. Al finalizar el año recibirán los suscriptores una cubierta para la encuadernación del tomo. EL IDEAL publica como folletín, conmemorando la inmortal Revolución francesa, la famosa obra del insigne LAMARTINE, titulada LOS GIRONDINOS.

VER
EL GRAN SURTIDO DE BASTONES
VER—Las Corbatas,
VER—El Agua de Colonia,
VER—Los hebes y demás géneros
DEL
BAZAR IBO, SAN BERNARDO, 18

MEDALLA DE ORO
Exposición Internacional
PARIS, 1891
EAU
CAPILLAIRE
Doctor Brimmeyr
PARA LA RECOLORACION DEL CABELLO GRIS, GARANTIZADA EN TRES APLICACIONES
Inofensiva, perfume exquisito; no mancha ni la piel ni el lienzo.—Depósitos: En Madrid: Perfumería Inglesa, 3, Carrera de San Jerónimo.—En Barcelona: Perfumería Lofont, Call, 30.—Se vende en las principales perfumerías y droguerías.

PELICROS, 5—LIBRERÍA—PELICROS, 5
COMPRA DE LIBROS
DE TODAS CLASES,
antiguos y modernos, nacionales y extranjeros; en grandes y en pequeñas cantidades
PELICROS, 5
Las nuevas condiciones de nuestro negocio nos permiten pagar más de lo que se acostumbra en la librería de lance.—No dejen de avisarnos los que tengan libros de que desprenderse, y se convencerán.
PELICROS, 5—LIBRERÍA—PELICROS, 5

Linoleum Hule de piso
UN CALCULO
Ahora, que se aproxima la época de colocar las esteras de verano, creemos útil hacer un pequeño cálculo sobre las ventajas del Linoleum y Hule de piso. La duración del uno como del otro, es de diez á quince años; según la calidad, durante cuyo tiempo no necesitamos estar en el desierto, lo que significa un ahorro de 10 pesetas anuales. Resultado: en diez á quince años, por este concepto sólo, nos ahorramos 100 á 150 pesetas; lo que nos costó el Linoleum. Pero no es esta la mayor economía. Esta se consigue porque en los diez ó quince años tampoco hay que renovar el material, mientras la estera se habrá comprado tres ó cuatro veces en el mismo tiempo. Consecuencia: con la estera habremos gastado tres ó cuatro veces el coste del material; con el Linoleum una sola vez, guardándonos en el bolsillo lo que habíamos de gastar en el mojado estero. Es preciso reconocer, en presencia de estos datos, que la alfombra de Corcho (Linoleum) merece la preferencia del público; y se desvanecerán los temores de algunas personas que no se deciden por cubrir sus habitaciones con Linoleum en la creencia de que les cuesta más que la estera, cuando en realidad se hace una considerable economía. No necesitaremos insistir en las demás ventajas del Linoleum, la facilidad con que se limpia sus elegantes dibujos que imitan la alfombra, el mosaico, etc.; su temperatura siempre igual, su impermeabilidad, y por consiguiente, sus altamente higiénicas cualidades, reconocidas por la ciencia. El Linoleum es de primera utilidad en comedores, aulas, pasillos, oficinas, tiendas, cuartos de baño, etc.
Ventas al por mayor solamente, **CARBÓN, 2, DEPÓSITO.**

LA FAVORITA
Agua higiénica para teñir el cabello y la barba; la mejor y más barata, sin nitroto de plata ni sustancia nociva; según compruebe su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado, existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Úsese con la mano ó esponja. Precio del frasco, 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macian, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.
De venta en las principales perfumerías y peluquerías.
EXPORTACION A PROVINCIAS

LUIS ORESPO.—Pedreiro callista.—Hortaleza, 27, entresuelo.—X.
SASTRERIA DE RAFAEL MARTÍN.—Se confeccionan trajes, uniformes, capas y libreas. Hortaleza, 10, y San Miguel, 2.

COBRO DE CUENTAS Y CREDITOS.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 5.
DEPÓSITO DE YESOS DE ALAMEDA de la Sagra.—Santa Polonia, núm. 4—X.

AMPLIACIONES INALTERABLES
Grandes talleres y estudio de pintura. Cualquier fotografía se amplía al tamaño natural.
COMPANY, fotógrafo.—Vistación, 1. MADRID

RAQUITISMO
Debilidad en los huesos, enfraquecimiento, escrófulas, cansancio, y en general toda clase de padecimientos debidos á la falta de vigor en el sistema óseo, desaparece con el uso del **JARABE FOSFATADO** del doctor Blas; por esto debe tomarlo todos los niños si se quiere obtener su pronto y consistente desarrollo. Precio, 3 pesetas.
3—CABALLERO DE GRACIA.—3

JOVEN DESEA COLOCARSE EN escritorio mercantil particular. Razon en la Administracion de EL IDEAL.

SE VENDEN DIVANES DE REjilla, mostrador y espejo. Echegaray, 9, principal derecha de nuevo á doce.

GRAN BAZAR DE LA UNION
CALLE MAYOR, NÚM. 1, MADRID
Estos importantes almacenes son los mejor surtidos y los más baratos de Madrid.
Si siguen recibiendo semanalmente los géneros comprados recientemente en el extranjero, y el público halla siempre en el **Gran Bazar de la Union** muchos artículos que no se encuentran en otros establecimientos.
Los grandes surtidos y la baratura en los precios son, y serán siempre, la base fundamental de las operaciones del
GRAN BAZAR DE LA UNION

JARABES REFRESCANTES
MARCA ARIM Y RICO, DE ALICANTE
UNICO DEPÓSITO AL POR MAYOR
Casa de **MIRA**, calle de Hortaleza, número 15

EL BAZAR MONSTRUO
Postas, 32 y 34, Antes Alcalá, 16
ES DONDE SE COMPRE MÁS BARATO EN MADRID

LIBRERIA MADRILEÑA
TOLEDO, 63
En esta nueva librería se venden todas las novedades que se publican. Obras de utilidad, libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y de recreo para niños. Orías, diplomas, medallas y cromos para premios. Oleografías de gran tamaño.
También se admiten suscripciones.

AGUSTIN SANZ
fabricante de camas de hierro y colchones de todos los sistemas. Especialidad en contratas para Colegios y Hospitales.
30, Ronda de Atocha, 30. Madrid.

se sientan al mismo tiempo incapaces de mandar.
Condorcet redactaba desde 1789 la *Cronica de París*, periódico de doctrinas constitucionales, en el que se distinguía bajo las palpitaciones de la ira la mano elegante y fría del filósofo.
Si Condorcet hubiese estado dotado del calor y hubiese tenido su lenguaje el colorido que tenía el de Mirabeau, le hubiese igualado en la nueva Asamblea.
Tenía la fe y la constancia de aquél, pero carecía del acento sonoro que resuena en las almas de los demás al oír á los hombres que lo poseen.
El club de electores de París, que se reunía en la Santa Capilla, quería elegir diputados á Condorcet y á Dantón.
Dantón, que al principio de la revolución era un abogado osado de uno de los tribunales de París, había sido creyendo con ella, y había adquirido esa celebridad que concede fácilmente el pueblo á todo el que ve y oye por todas partes.
Era éste uno de esos hombres que parecen que nacen del hervor de las revoluciones, y que van nadando sobre el tumulto, hasta que son devorados por él.
En Dantón todo era atlético, brusco y vulgar como las masas, á las que debía agradar forzosamente por la gran semejanza que con ellas tenía.
Su elocuencia se parecía mucho á la explosión de las turbas, y su sonora voz era muy semejante al rugido de la sublevación.
Sus frases, cortas y terminantes, eran tan concisas y ejecutivas como las voces militares de mando, y su ademán irresistible daba impulso á las reuniones de amotinados.
Toda su política consistía entonces en su ambición, y sin principios fijos, no quería de la democracia sino el desorden.
Este hombre había hecho de ella un elemento, y se había lanzado resueltamente en sus brazos, menos por dominar-

la que por experimentar ese placer sensual que encuentra el hombre en el movimiento acelerado que le arrebatara.
Embragábase con el vértigo revolucionario, como hubiera podido embriagarse con el vino, y resistía bien esta embriaguez.
Tenía siempre la superioridad de la calma en la confusión que creaba para dominarla.
Conservando su sangre fría aun en medio de sus mayores arrebatos, excitaba la hilaridad de los clus cuando más furiosos estaban.
Dantón divertía al pueblo y lo apasionaba á un mismo tiempo.
Satisfecho de este doble ascendiente que sobre él tenía, no pensaba siquiera en respetarle, y no le hablaba de principios, de virtud, sino de fuerza, único ídolo que él adoraba.
Todos los medios eran buenos para él, que podía llamarse el hombre de Estado de las circunstancias, porque jugaba con el movimiento, sin otro objeto que entre tenerse con lo terrible que el mismo juego tenía en sí, miraba con indiferencia la única responsabilidad que de ello podía resultarle, que era el que una casualidad le hiciese perder la cabeza.
Para semejantes hombres no podían menos de ser indiferentes el despotismo ó la libertad. El desprecio que hacía del pueblo debía inclinarse más bien á la tiranía que á otra cosa.
Cuando no se ve nada divino en los hombres, el mejor partido que puede sacarse de ellos es sujetarlos, porque no se sirve bien sino á aquellos que se respetan. Dantón estaba con el pueblo porque había nacido en él y porque le parecía que debía triunfar; pero le hubiese vendido sin el menor escrúpulo, del mismo modo que le servía.
La corte conocía el precio de sus devociones, y él la amenazaba para que tuviese interés en comprarles de nuevo que sus mociones, por revolucionarias que

foson, no eran más que la subasta de su conciencia.
Mezclábase el interés en todas las intrigas, y no se alarmaba su probidad por las ofertas que se le hacían.
Comprábanle los partidos todos los días, y al día siguiente estaba otra vez de venta. Mirabeau, Lafayette, Montmorin, Mr. de Laporte, intendente de la lista civil, y el duque de Orleans, sabían muy bien el secreto de su venalidad, porque todos le habían comprado alternativamente.
El oro, procedente de todas estas fuentes impuras, no le había enriquecido, porque lo gastaba con la misma facilidad que lo adquiría.
Cualquiera otro se hubiese avergonzado delante de los hombres que poseían el secreto de su venalidad, pero éste los miraba cara á cara sin ruborizarse.
Dantón era el punto céntrico de todos esos hombres que en los grandes sucesos no tratan sino de engrandecerse, pero con la diferencia de que aquellos tienen la bajeza del vicio, y Dantón era héroe hasta en sus mismas debilidades.
Su inteligencia se aproximaba mucho al genio; la incredulidad, que era la enfermedad de su alma, era tambien, á su modo de ver, la fuerza de su ambición, y la cultivaba con esmero, como elemento de su futura grandeza.
Infundible desprecio todo el que era capaz de respetar alguna cosa, y semejante hombre no podía menos de tener un inmenso ascendiente sobre las masas.
Agitábalas y hacíales subir hasta la superficie, dispuesto á embarcarse en cualquier mar, aun cuando fuera de sangre.
Brisot de Warville era otro de los candidatos por París. Este hombre fué el fundador del partido de los girondinos, y primer apóstol y mártir de de la república.
Preciso es, por lo tanto, que lo conozcamos á fondo.
Brisot era hijo de un pastelero de

La razón es la salvaguardia del género humano.
Maquiavelo.
No honrar á la vejez es como derribar por la mañana la casa que ha de prestarnos refugio por la noche.
Alfonso Tarr.
El espíritu forma las lenguas, y con el transcurso del tiempo, las lenguas gastan el espíritu.
Victor Hugo.
SANOS CONSEJOS
Deja que tu barriga engorde; deja á tus carrillos libertad de colorearse y colgar sobre tu pecho; deja que tus párpados se entorpecen con la voluptuosidad del estómago satisfecho, y duerme soñando en el ideal de Epicuro...
En un corazón oprimido por el dolor ó en lucha con pasiones, en un deseo vehemente, en un sueño extraño, se encuentra mayor fuente de sabiduría que en la historia de la humanidad, así como el sabio aprecia más el estudio de una gota de agua que el de la inmensidad del Océano.
—uye de lo grande, enciérrate en lo que los hipocritas llaman viles pasiones.
Dos corazones que laten al unisono indican el amor; dos almas se comprenden la amistad. El primero es un idilio más ó menos largo que acaba en el reposo; la segunda es un verso que se repite, una epigrama. Escoge la que te plazca, pero no abuses del amor, que entumescen la fantasía, ni de la amistad, que á veces es peor que el amor. Mejor es que no oscojas.
Seb. Ruigómez.